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第七章 第 2 节 功(二) 
编制人：杜晋太          审核人：高一备课组         编号：07-02-02 

引入： 提前用信息 Ek=1
2 mv2,EP=mgh 

【学思议展】 
应知应会 
    1.质量分别为𝑚" = 1𝑘𝑔，𝑚' = 4𝑘𝑔的小球，若它们的速度相等，则它们的

动能之比为______；若它们的动能相等，则它们的速率之比为______． 
2.A、B两物体的质量之比𝑚) ∶ 𝑚+ = 2 ∶ 1，它们以相同的初速度𝑣.在水平

面上做匀减速直线运动，直到停止，其速度图象如图所示．那么，   
(1)𝐴、B两物体所受摩擦阻力之比 FA:FB=_______ 

(2)𝐴、B两物体克服摩擦阻力做的功之比 WA:WB=___ 

3.如图所示，一个物体放在水平面上，在跟竖直方向成𝜃角的斜向上的拉

力 F的作用下沿水平面移动了距离 s，若物体的质量为 m，物体与水平面之间

的摩擦力大小为 f，则在此过程中，力 F做的功为______ ，克服摩擦力做的

功为______ ． 

4.(1)质量为 m的汽车经过凸拱桥顶点时的速度为 V，桥面可看成圆弧，半径为 r，汽车受桥面的支

持力的大小为____，当汽车经过凸拱桥顶点时的速度为____时，桥面对汽车的支持力为零。(已知重力加

速度为𝑔)。 
(2)两颗人造地球卫星，它们的质量之比𝑚":𝑚' = 1:2，它们的轨道半径之比𝑅": 𝑅' = 1: 3，那么它们

所受的向心力之比𝐹": 𝐹' =________；它们的角速度之比𝑤":𝑤' =_______。 
(3)一物体从 H高处自由下落，当动能等于重力势能时(以地面为零势能面)，物体的速度为

_______。   
(4)把一个物体竖直向上抛出去，该物体上升的最大高度 h，若物体的质量为 m，所受的空气阻力大

小恒为 f，则从被抛出到落回的全过程重力所做的功为_____，空气阻力做的功为_____。  
5.物体在两个相互垂直的力作用下运动，力𝐹"对物体做功 6J，物体克服力𝐹'做功 8J，则𝐹"、𝐹'的合

力对物体做功为       。 
质疑解难 

6.匈牙利人发明了所谓的回拨弓，其他国家的人对其非常害怕。当时在

欧洲，人们经常要祷告：“上帝，把我们从匈牙利人的箭下拯救出来吧！”经

研究，回拨弓的拉力随弓内箭身长度的变化如图甲所示，而其他弓的拉力随弓

内箭身长度的变化如图乙所示。  
(1)从图中所示的情况看，匈牙利人拉弓时用的力更大吗？ 

(2)从图中所示的情况看，匈牙利人拉弓时做的功更多吗？依据是什么？ 

(3)试说明拉弓射箭过程中的能量转化情况。 
【点化梳理】 
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【课堂练习】 

一、单选题 
1. 一辆正沿平直路面行驶的车厢内，一个面向车前进方向站立的人对车厢壁施加水

平推力 F，在车前进 s的过程中，下列说法正确的是(				)  
A. 当车匀速前进时，人对车做的总功为正功 
B. 当车加速前进时，人对车做的总功为负功 
C. 当车减速前进时，人对车做的总功为负功 
D. 不管车如何运动，人对车做的总功都为零 

2. 如图所示，轻杆 OP可绕 O轴在竖直平面内自由转动，P端挂一重物，另用一轻

绳通过滑轮 A系在 P端。在拉力 F作用下当 OP和竖直方向间的夹角𝛼缓慢减小

时，则 
A. 拉力 F的大小逐渐增大   B. OP杆的弹力 N的大小保持不变 
C. OP杆的弹力 N做正功     D. 拉力 F做的功大于重力 G做的功 

3. 下列物理量正负号的表述正确的是(   ) 
A. 重力势能正、负号表示大小 B. 电量正、负号表示方向 
C. 功正、负号表示方向 D. 速度正、负号表示大小 

4. 如图所示，质量 m= 1	𝑘𝑔、长 L= 0.8	𝑚的均匀矩形薄板静止在水平桌面

上，其右端与桌子边缘相平。板与桌面间的动摩擦因数为𝜇 = 0.4。现用

F= 5	𝑁的水平力向右推薄板，使它翻下桌子，力 F做的功至少为(g取
10	𝑚/𝑠')(				) 
A. 1	𝐽 B. 1.6	𝐽 C. 2	𝐽 D. 4	𝐽 

5. 库仑定律是电学中第一个被发现的定量规律，它的发现受万有引力定律

的启发。实际问题中有时需要同时考虑万有引力和库仑力，比如某无大

气层的均匀带有大量负电荷的质量分布均匀的星球。将一个带电微粒置

于离该星球表面一定高度处无初速释放，发现微粒恰好能静止。现给微

粒一个如图所示的初速度 v，则下列说法正确的是(				) 
A. 库仑力对微粒做正功 B. 万有引力对微粒做正功 
C. 微粒将做抛体运动 D. 微粒将做圆周运动 

6. 如图所示，竖直平面内有一半径为 R的固定"
D圆弧轨道与水平轨道相切于最低

点𝐵.一质量为 m的物块𝑃(可视为质点)从 A处由静止滑下，经过最低点 B后
沿水平轨道运动到 C处停下，B、C两点间的距离为 R，物块 P与圆弧轨

道、水平轨道间的动摩擦因数均为𝜇.若将物块 P从 A的正上方高度为 R处由

静止释放后，物块 P从 A处进入轨道，最终停在水平轨道上 D点，B、D两点间的距离为 s，则下列

关系正确的是      (				) 

A. 𝑠 > H1 + "
J
K𝑅 B. 𝑠 = H1 + "

J
K𝑅 C. 𝑠 < H1 + "

J
K𝑅 D. 𝑠 = 2𝑅 

7. 如图所示，滑块 A和 B叠放在固定的斜面体上，从静止开始以相同的加速度一起沿斜面加速下滑。

已知 B与斜面体间光滑接触，则在 AB下滑的过程中，下列说法正确的是

(				) 
A. B对 A的支持力对 A不做功 B. B对 A的摩擦力对 A做正功 
C. B对 A的作用力对 A做正功 D. B对 A的作用力对 A做负功 
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二、多选题 
8. 如图所示，小球位于光滑的曲面体顶端，曲面体位于光滑的水平地面上，从地面上

看，在小球沿曲面下滑的过程中，则下列说法正确的是(  ) 
A. 小球与曲面体组成的系统动量守恒，机械能守恒 
B. 曲面体对小球的作用力垂直于接触面且对小球做负功 
C. 球和曲面体对地的水平位移与二者的质量成反比 
D. 球沿曲面体下滑过程中，球和曲面体所受合外力的冲量始终等大反向 

9. 两实心小球甲和乙由同一种材质制成，甲球质量大于乙球质量。两球在空气中由静止下落，假设它

们运动时受到的阻力与球的半径成正比，与球的速率无关。若它们下落相同的距离，则(				) 
A. 甲球用的时间比乙球长 
B. 甲球末速度的大小大于乙球末速度的大小 
C. 甲球加速度的大小小于乙球加速度的大小 
D. 甲球所受的阻力大于乙球所受的阻力 

10. 如图所示，两个半圆柱 A，B紧靠着静置于水平地面上，其上有一光

滑圆柱 C，三者半径均为 R，C的质量为 m，A，B的质量均为
M
'，与

地面间的动摩擦因数均为𝜇.现用水平向右的力拉 A，使 A缓慢移动，

直至 C恰好降到地面．整个过程中 B保持静止．则(     ) 
A. 整个过程中 B对 C的弹力越来越小 
B. 整个过程中地面对 A的摩擦力大小不变 
C. 整个过程中产生的热能𝑄 = 2O√3− 1R𝜇𝑚𝑔𝑅 
D. 整个过程中水平拉力做的功为𝑊 = O2√3𝜇 − 2𝜇 − √3R𝑚𝑔𝑅 

三、计算题 
11. 如图所示，一个质量𝑚 = 2𝑘𝑔的物体，受到与水平方向成37°角斜向上方的

力𝐹 = 10𝑁作用，在水平地面上移动的距离𝑙 = 2𝑚，物体与地面间的动摩

擦因数为0.3，求外力对物体所做的总功．(cos37° = 0.8，sin 37° = 0.6，
𝑔 = 10𝑚/𝑠') 

12. 水平地面上有质量分别为 m和 4m的物 A和 B，两者与地面

的动摩擦因数均为𝜇.细绳的一端固定，另一端跨过轻质动滑

轮与 A相连，动滑轮与 B相连，如图所示．初始时，绳处于

水平拉直状态．若物块 A在水平向右的恒力 F作用下向右移动了距离 s，重力加速度大小为𝑔.求 

(1)物块 B克服摩擦力所做的功； 

(2)物块 A、B的加速度大小． 
13. 小明以初速度𝑣. = 10𝑚/𝑠竖直向上抛出一个质量𝑚 = 0.1𝑘𝑔的小皮球，最后在抛出点接住。假设小皮

球在空气中所受阻力大小为重力的0.1倍。求小皮球 

(1)上升的最大高度； 

(2)从抛出到接住的过程中重力和空气阻力所做的功 

(3)上升和下降的时间。 
 


